

# 为现代农业插上智慧“翅膀”

■本报记者 王黎

农业稳产增产,科技是关键。近年来,汶上县深入实施“藏粮于地、藏粮于技”战略,以科技创新赋能智慧化管理,由农业大县向现代农业强县阔步迈进。

## 智能大棚

### 种出致富“金果果”

“我们这1万平方米的智能温室大棚,只需要两个人就能满足日常的管理需要。”在汶上街道的绿港(汶上)现代农业示范园区内,园区负责人连焕军告诉记者。

全要素控制的智慧系统让种植变得简单起来。在这里,自动化、数字化、智能化的农业生产成为主旋律,通过园区管理系统进行智慧化管理,实现智能化气候系统控制、

水肥一体化系统控制、自动运输分拣包装控制、产品追溯系统控制等全面整合的现代化智慧农业生产,解决了传统农业发展的痛点,优化了生产过程、种植精细化管理,提高了生产效率和产品质量。

节约水肥在30%以上,商品果率达85%以上,单产比传统栽培提升至少30%。“现在告别了传统农业的‘靠天收’,不再受天气变化影响,而是根据市场行情来调整农产品种植,可以紧盯消费旺季上市,实现效益最大化。”连焕军说。目前,园区可实现年产蔬菜300万公斤,培育优良果蔬种苗200万株,年产值1800余万元。

## 智慧平台

### 助力农业转型升级

苑庄镇演马方田内,工作人员正通过农田微型气象站和土壤墒情传感器监测空气温

湿度、风向、土壤等关键数据。

该镇结合当地农业生产实际,打造智慧农情监测系统和大数据管理平台,根据监测需要,在田地灵活布置传感器等设备,通过对土壤、气象等进行长期连续监测,科学、实时、真实感应监测土壤变化状态和大气环境,为合理灌溉、节约用水、抗旱保收、因土施肥等提供重要依据。

“智慧平台可实现庄稼生产信息自动化感知、监控预警、远程诊断、指挥决策,初步形成了‘测、控、管’协同的智慧农业应用新模式。”苑庄镇分管农业负责人冯月介绍,目前,智慧农田系统覆盖该镇2000余亩农田。

## 智能系统

### 激活特色农业新引擎

“我们的环境智能监控系统可基于物联

网技术,利用各种传感器对鸡舍环境信息进行全程在线监测,并自动调控舍内的生长环境条件,保证种鸡的健康生长和繁殖,提高种鸡养殖质量。”山东金秋农牧科技股份有限公司董事长贾正国介绍,2022年,公司新建20万只芦花鸡智能化散养基地,由原来需要20个人管理降到了现在只需要1个人就可以完成,进一步推动了汶上芦花鸡养殖业的产业化发展。

汶上县积极打造数字化养殖示范园,将数字技术、智能技术植入芦花鸡产业,建立溯源系统,在京东、阿里巴巴产业带、乐村淘等全国销售平台推广出售。同时,启动了智慧汶上芦花鸡服务平台开发建设,实现生产流程数据互联互通,形成汶上芦花鸡行业“大数据”应用模式。

# 市涉外法治交流暨国际仲裁服务中心启动

本报济宁7月6日讯(记者 杜文闻)今天上午,济宁市涉外法治交流暨国际仲裁服务中心启动。省司法厅党委委员、副厅长何旭,副市长、一级巡视员,市公安局局长李海洋出席仪式。

据了解,济宁仲裁委深入推进规范化、正规化、数字化建设,全面提升仲裁服务能力,受理案件标的额增长明显,各项工作指标均居全省前列。目前,我市创新打造了3家专业化仲裁院、2家县市区分院,设立6个产业园区仲裁员工作室和15个诉裁对接工作室,仲裁服务平台的拓展,在化解经济纠纷方面取得显著成绩。国际仲裁服务中心的启动,将进一步凝聚各领域护企发展工作合力,为企业提供便捷高效的涉外法律服务,不断促进对外贸易交流和投资自由化便利化,为济宁企业走向国门、走向全球提供更加坚强的法治保障。

启动仪式上,宣读了济宁国际仲裁服务中心成立方案,发布了济宁涉外仲裁专家服务团名单,并为济宁国际仲裁服务中心揭牌。

启动仪式结束后,仲裁员围绕“涉外法律服务——任务与前瞻”“企业国际贸易风险防范及争议解决实践”等话题作涉外法治交流。

# 山东发布地质、山洪灾害预警

预警发布

灾情通报

温馨提醒

市行政审批服务局实施新能源充电桩安装“一件事”一次办惠及群众39万户

优化营商环境 助力高质量发展

任城区在全省率先开发优化营商环境服务系统,助企纾困解忧线上听诉求,线下解难题

如何应对突发易致灾的龙卷风?

# 尽显力与美!

## ——济宁市第五届健美锦标赛落幕



本报济宁讯(记者 刘建业)近日,济宁市第五届健美锦标赛在市中工人文化宫成功举行,吸引了来自济南、聊城、青岛、菏泽、潍坊等城市的150多名运动员参加比赛。

本次健美比赛由市健美运动协会主办,由市中工人文化宫协办,世界健美集团承办。活动旨在推动健美运动的发展,提升公众对健美运动的认知和参与度。比赛分为男子组和女子组,涵盖了传统健美、古典健美、健体、时尚体育模特等多个项目,为参赛选手提供了展示自我、挑战自我的舞台。比赛现场,选手们以饱满的热情和专业的表现,展现了健美运动的独特魅力。选手们肌肉线条清晰,力量感十足,通过精心设计的动作和表情,充分展示了健美运动的力量美。除了精彩的比赛,现场还设置了丰富的互动环节,让观众能够更深入地了解健美运动。

此次比赛不仅是一场展现健美运动员精湛技艺和完美身材的盛会,更是一次传递健康、积极生活态度的交流。

# 市行政审批服务局实施新能源充电桩安装“一件事”一次办惠及群众39万户

本报济宁讯(记者 杜文闻)“以前听说充电桩很麻烦,得跑各种手续,没想到我在‘爱山东’App上填写完信息后,当天供电公司就给我打了电话,很快就装好了。”任城区的陈女士高兴地说。她开了一家食品超市,为了降低运营成本,她在6月底购买了辆新能源汽车,没想到毫不费力地就完成了充电桩安装。

随着新能源汽车走进千家万户,充电难成为制约新能源汽车普及的一大阻碍。市行政审批服务局聚焦“为群众办实事”主题主线,精准把握新时代群众需求,政企协同发力,线上线下融合提升,推动高效办成充

电桩报装“一件事”。降低门槛,搭建“绿色通道”。组织开展全市小区分类摸底排查,综合考虑消防安全、用电安全等多种因素,推行小区物业服务企业集中认证制,将基础条件好的居民小区纳入充电桩报装“绿色通道”,业主申请充电桩报装时,无需另行开具物业同意证明。

减材料,推动“零证办理”。强化信息调取、数据共享,对于身份证、不动产权证等申请材料,全部通过政企数据共享的方式获取电子证照,后台实时传送数据、同步审核,实现“免证办”。对于车位使用证明等确需申请人出具的材料,容缺到现场勘

查时出具。

优流程,创新“一键申报”。搭建“充电桩报装一件事”应用,部署在“爱山东”App、济宁政务服务网,新能源汽车车主仅需填写个人信息、详细地址、申请用电容量等,当天即可接到供电公司上门服务预约电话,最快当天即可完成装表接电(表前),实现“一键申报、点单即办”。梁山县、微山县、济宁高新区推出“即买即报装”,将服务前置至汽车4S店。截至目前,全市累计签约“绿色通道”小区987个、受益群众约39万户,今年已完成充电桩报装2.01万个,同比增长109%,惠民生、扩消费、促发展成效显著。

# 优化营商环境 助力高质量发展

## 任城区在全省率先开发优化营商环境服务系统,助企纾困解忧

# 线上听诉求,线下解难题

记,获山东省国家知识产权保护中心颁发的数据知识产权登记证书。

近日,该公司将此产权等作为质押物,向济宁邮储银行任城区支行融资获得500万元贷款,并成功在山东省国家知识产权保护中心备案。这标志着济宁首单(全省首批第二件)数据知识产权质押融资成功落地,打通了企业数据加工确权进而实现数据金融价值的有效渠道。

济宁素以“孔孟之乡、数据知识产权质押融资仅是任城区优化营商环境的一个缩影,该区打造了优化营商环境服务系统,帮助解决企业急难愁盼问题。

任城区企业数量占济宁市的近五分

之一,企业数量多、诉求也多。为及时帮助企业解决发展中遇到的各种问题,任城区在全省率先开发了优化营商环境服务系统。据了解,自去年7月任城区优化营商环境服务系统启用以来,共录入全区6.9万余家企业数据,并安排1500余名网格员精准对接企业需求,厚植营商沃土。

前不久,山东力牛重工机械有限公司因看好市场前景,想扩大生产,却面临生产厂房场地不足的问题,公司总经理田圣雷便在任城区优化营商环境服务系统上反映了这一问题,并咨询用地政策和厂房租赁问题。

任城区长沟镇经济发展办公室、土管

所等部门工作人员立即上门了解情况,他们发现,土地招拍挂手续一时半会儿难以解决,便帮助企业发布了厂房求购信息,为企业在邻近的地方找到了一处合适的厂房,解决了制约企业发展的难题。“他们帮助我们找到了比较好的解决方案。”田圣雷高兴地说。

今年4月底,任城区观音阁街道工作人员了解到辖区内的一些企业存在“用工荒”的问题,便及时上报区优化营商环境服务系统,经过协调后,任城区人社局5月在济宁星河ICC购物广场举办辖区内“社区微业”招聘会,组织15家企业参加招聘,解决企业难题。

率先上线“惠企通”政策兑现平台,汇集中央和省市政策7.78万条,为5.3万家注册企业精准推送,实现变“企业找政策”为“政策找企业”,特别是对社保补贴、科技创新等36项政策实行“免申即享、自动兑现”,为1.8万家企业“一键匹配”,落实奖补资金35.2亿元。济宁还在全国率先推出开工前“零收费”、项目“拿地即开工”、全流程“一网通办”等举措,全力推进项目落地“减负”“提速”。林成发智能终端、百世博智能制造项目从开工到投产仅用时72天,创造了项目建设的“济宁速度”。

追风赶月莫停留,平芜尽处是春山。随着一批批牵动性大项目相继落地济宁,一幅文化灿烂、产业兴旺、百姓乐业的新时代“富春山居图”正在孔孟大地铺陈开来。

上下同欲者胜,同舟共济者兴。随着一个又一个过百亿元的大项目落地,济宁招商引资实现了历史性突破。

## 近悦远来 宜居宜业

“济宁文化底蕴深厚、工业基础坚实,长城新能源工程机械项目落地济宁正当其时。”长城汽车股份有限公司有关负责人在与济宁市座谈交流时表示。

济宁素有“孔孟之乡、运河之都、文化济宁”著称,在文化资源、产业配套、内河航运等方面的优势得天独厚,这是济宁在区域竞争中脱颖而出的最大底气。有了创业的沃土,更需要良好的创业生

(上接1版)

为招引宁德时代项目,济宁市的领导南下福建宁德,登门拜访表达合作诚意,招商人员锲而不舍,千方百计推动。历经两年、40多次谈判,宁德时代终于落户济宁。宁德时代新能源项目是济宁近年来招引投资的最大产业项目。不仅如此,借力宁德时代落地,围绕宁德时代产业链,济宁市又招引了巨元锂电、如鲲锂电等一批配套项目落地,拉长了新能源产业链条。

无独有偶,在招引日本小松全球智能制造产业基地项目时,济宁也面临激烈的竞争。招商人员先后3次赴日本总部拜访、11次赴上海交流沟通、13次视频洽谈。历时两年,经过26轮谈判,最终促成项目花落济宁。